

La empresa de Aguas y los intereses santanderinos

Hemos tenido oportunidad de hablar con varios comerciantes establecidos en distintos puntos de la ciudad, coincidiendo en una enérgica protesta por el ineficacísimo servicio abastecedor de agua que proporciona la Empresa que excluye el suministro del líquido.

Viajes educadores La excursión de los niños laicos

Organizada por el Centro de Enseñanza Integral y Laica de la calle de Magallanes, y según habíamos anunciado en nuestro número del sábado último, tuvo lugar el domingo, a las nueve de la mañana, la excursión escolar al inmediato pueblo de Renedo, a fin de visitar la importante industria vidriera de Vioño y pasar el resto del día en el campo, entregados a solaz y sano esparcimiento.

Excursión a Asturias

Una peña de trabajadores de la Casa del Pueblo, prepara un viaje de expansión a dicha provincia, con objeto de conocer los pueblos del siguiente itinerario: Día 24 de junio. Salida a las cinco de la mañana.

OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

Lista de obreros del turno del Ayuntamiento que les corresponde trabajar el sábado, día 9 de junio, en las obras municipales: Peones. — Número 825, Sulastiano S. Nicolás Garrido; 885, Jesús Martínez Quevedo; 886, Enrique Sánchez Veneras; 1.163, Aladino Fernández García; 887, Francisco Cuerno Toca; 889, Nicolás Dueñas Márquez; 891, Antonio Collado Ruiloba; 1.166, Francisco Larzabal Peña; 886, Ramón Bárcena Salas; 898, Angel Areitio Larrinaga; 1.167, Julio Zulueta Aguirre; 901, Gabriel Crespo Calzada; 1.168, José Sanz Sánchez; 902, Julián García Fernández; 905, Vicente Irimia Balaguer; 908, Benjamín Cuesta Robledo; 912, Antonio Rodríguez Camacho.

PRO NIÑOS MADRILEÑOS

Esta Cooperativa suministrará, por tiempo indefinido, alpagatas gratis a los niños de los huelguistas metalúrgicos madrileños de la expedición llegada a Santander el día 24 de mayo que lo soliciten bien por sí o por sus protectores, mediante la ficha correspondiente.—El Consejo de Administración.

MIRRETIRADA

Señor director de LA REGION.—Santander. Muy señor mío. Acudo a su benevolencia, suplicándole la inserción de las dos cuartillas que le remito, y cuya publicación entiendo, no por otro fin que el de poder despedirme públicamente de mis amigos, al retirarme de la vida política.

MAIZ PLATA (Nueva cosecha).

Esta semana llegará a este puerto el vapor «Joanis Embericos», con una parcela de maíz argentino, para los importadores habituales. Para pedidos, dirigirse a: MARTINEZ FERNANDEZ Y ANUARBE RUENES VAZQUEZ Y LOPEZ FRANCISCO GALAN HIJO DE ADOLFO VALLINA COLLADO HERMANOS, Torrelavega

La Electra de Viesgo y la Biblioteca Municipal

Ayer, poco después de las seis, encontramos cerca de la Alameda de Jesús de Monasterio, un numeroso grupo de jóvenes obreros, que comentaban la decisión del Ayuntamiento de cerrar la Biblioteca Municipal a las seis de la tarde, en vez de las nueve, hora en que se cerraba anteriormente, debiéndose este cambio de hora a la decisión de la Electra de Viesgo de cortar el suministro de fluido eléctrico a las dependencias municipales.

Entierro civil del camarada Manuel González, vilmente asesinado en el pueblo de Sámamo

A las diez de la mañana, hora señalada para el entierro de nuestro querido camarada Manolo, ya estaban los alrededores del Hospital invadidos por todos los trabajadores de mar y tierra.

Sobre los incidentes del domingo

Para informar a la autoridad con respecto a lo ocurrido el domingo último, con motivo de la excursión del Socorro Rojo Internacional, llevada a efecto a Castro Urdiales, ha llegado hoy a esta villa un capitán del Ejército, quien abrirá la información seguramente tomando declaración al teniente de la Guardia civil, que desoyendo las indicaciones del alcalde, mandó a llamar más fuerzas con que mantener el orden, que no se había alterado.

Conservatorio provincial de Música de Santander

Desde hoy se encuentra abierta en este Centro la matrícula de enseñanza libre para los exámenes que tendrán lugar en la última decena del mes corriente. El plazo de inscripción se cerrará el día 15. El Secretario.

Negocio fantástico Por DIEZ pesetas se compran colchones completos en la Colchonería Hispano-Francesa Wad-Rús, 2 A los obreros con mucha familia, mitad de precio

# CINEMA DEPORTIVO

## UNA MALA FAMA

El Madrid F. C. es un mal aliado; estábamos por decir que es, dentro de la esfera deportiva, un indeseable a quien debiera de ser aplicada la ley de vagos. No lo decimos, aunque lo tenga, desde luego, merecido, porque no queremos que se regocijen a costa nuestra los antiponecistas. Pero, en cambio, vamos a hacer la acusación en forma perfectamente jurídica: El Club de Chamartín de la Rosa, ha cometido un asesinato. De esto si que no nos retractaremos nunca. Ha matado la Copa de Castilla.

Y a esto, señores madrildistas, no hay derecho, ni para esto puede haber disculpa.

No vamos a entrar ahora a estudiar las circunstancias que pudieran modificar nuestras conclusiones provisionales en sentido favorable para el reo. Nos limitaremos a decir que cuando se organiza un torneo deportivo y se enrolan en él varios clubs, se entiende que todos ellos harán honor al compromiso contraído y le cumplirán escrupulosamente, llegando incluso al sacrificio, si fuera necesario.

La Copa de Castilla quizá careciera del interés que se la quiso dar. Pero ello no es una razón que justifique volver la cara a las primeras de cambio. Ese torneo, susceptible, como todas las cosas, de perfeccionamiento en años venideros, preparárase lo con más tiempo y sobre la experiencia de esta temporada, representaba, de momento, la oportunidad de llegar hasta el fin las sociedades participantes, sin arrostrar los peligros de tropiezos económicos demasiado serios. Gracias a él, los clubs podían ir ensayando nuevos valores, probando nuevos elementos y exhibiendo fuera de casa los que conviniere dejar en libertad; y con esto se iban matando fechas, distrayendo a los socios y evitándose los malos negocios que su ponen siempre a estas alturas los partidos llamados amistosos.

Todo esto lo ha matado el Madrid, dejándose eliminar, a las primeras de cambio, por un modestísimo equipo que ha pisoteado el prestigio del campeón de España, confía a unos cuantos muchachos advenalivos.

Y esto no es tolerable. Si al Madrid no le interesaba la Copa pequeña después de haberse bebido la Grande, pudo y debió sacudirse el compromiso, negándose a participar en la competición. Pero una vez en ella, quedaba obligado a poner todos los medios para llegar hasta la meta, porque ya no era su interés particular el que se ventilaba, sino el del torneo el de los demás clubs enrolados.

El Madrid no lo ha entendido así, y ha matado la Copa castellana.

Recomendamos a las sociedades deportivas que tomen buena nota de esta conducta, tan poco deportiva, y la tengan siempre presente para no volver a ser otra vez engañados.

Si los merengues se hubieran apartado primero, los salmantinos se hubiesen ahorrado los nueve goals del Racing, de los que ninguna necesidad tenían.

## EL PLAN PRECONCEBIDO

El Campeonato del mundo, tiene muchos parecidos con el desarrollo de la gran guerra europea.

La toma de posiciones cuesta casi tantas bajas como costaron los avances de los beligerantes, y además todo se lleva a cabo según plan preconcebido por los Estados Mayores.

En el campeonato, todo obedece al plan preconcebido, de que hablaban a diario los parte de la guerra. Por eso Italia se apoderó de los yankees, inutilizó a los españoles y acaba de dejar en la cuneta a Austria.

Ya ven ustedes con qué facilidad se hacen las cosas cuando están bien meditadas y se saben hacer.

El plan preconcebido, ha colocado

a Italia sobre el César, que pudo decir al Senado: "Llegué, vi y vencí". Los italianos de ahora no necesitan tanto. Les basta ver para vencer. No tienen que llegar, porque están en casa.

\*\*\*

Obedientes al plan preconcebido, dentro de unos días, Italia será declarada Campen del Mundo, de ese mundo del que previamente han sido orrados Inglaterra, Grecia, el Uruguay...

Kick

# ECOS MARITIMOS

## Por extraer arena del Sardinero

Hoy se pasarán al Juzgado correspondiente, las multas impuestas a dos mecánicos del Ayuntamiento, por extraer arena de la segunda playa del Sardinero sin la correspondiente autorización de la Delegación marítima.

Estas multas, nos comunican, seguirán imponiéndose a todas aquellas personas que sin hacer caso a lo dispuesto respecto a la concesión de permisos para la extracción de arena, sigan efectuando estos trabajos sin los requisitos correspondientes.

## La ley de Amnistía y las revistas militares

De acuerdo con lo dispuesto por la ley de Amnistía promulgada recientemente en el Parlamento con respecto a los individuos que por diferentes motivos hayan dejado de pasar la revista militar, advertimos a los inscriptos en la Marina, que no hayan pasado las revistas reglamentarias, que pueden solicitar por conducto de la Delegación marítima de nuestra ciudad les sea aplicada en sus casos la citada ley.

## La pesca y el puerto

Ni en Puertochico ni en los muelles hemos visto hoy nada de particular, siendo escaso el trabajo en los últimos y poco abundante el pescado en Puertochico.

Sin embargo, con relación al muelle, estos días se espera la llegada de un barco de maíz, así como de otros con diferente carga, lo que hará que el trabajo aumente bastante.

Durante la semana pasada entraron en Santander 30 barcos de diferente tonelaje, de los cuales tres eran ingleses, dos alemanes, un holandés y el resto españoles.

## Partes de los Semáforos

Observatorio de Santander. — Probable tiempo lluvioso y marejada.

Semáforo de Cabo Mayor. — Barómetro, 757; ter. 16; O. flojito; marejada; N. O.; cubierto; chubascoso.

## Mareas

Día 5.—Tarde, pleamar, 10,17; bajamar, 4,11.

Día 6. — Pleamares: mañana, a las 10,51; coeficiente, 59; tarde, 11,24; coeficiente, 60; bajamares: mañana, 4,44; tarde, 5,16.

## Bar "El Colmao"

CUESTA, 3.  
Teléfono, 14-77

Abierto día y noche

Especialidad en tapes variadas a elegir. — Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Reservadas independientes

Callos a la española y caracoles, diariamente.

# NO SE PUEDE HABLAR DE LA HUELGA CAMPESINA

Oficio diario que remitimos al señor gobernador

En cumplimiento de cuanto preceptúa el artículo cuarto de la disposición ministerial, obligando a la Prensa a silenciar cuanto concierne al movimiento campesino, debiendo para ello enviar las galeradas dos horas antes de la salida del periódico, o en defecto una declaración solemne en la que haga constar QUE EL PERIODICO NO CONTIENE suelto, anuncio o escrito que haga referencia al movimiento campesino, hemos de hacer constar a esa autoridad, que LA REGION de este día, lleva en sus páginas el exacto cumplimiento de la disposición aludida, aun en contra de los intereses de este periódico y de los deseos sentidos por nuestros lectores.

Santander, 5 de junio de 1934. —El Director, L. MALUMBRES.

## HABLA EL GOBIERNO

### Disposición ministerial:

Declarado por el Gobierno servicio público la recolección de la próxima cosecha por afectar no sólo al interés de la producción en su doble sentido patronal y obrero, sino también ante los consumidores, y en general a la necesaria defensa de la economía nacional, resulta obligada la adopción de aquellas medidas que mejor produzcan al aseguramiento de tal servicio acomodadas al estado circunstancial de alarma establecido en virtud del decreto de 25 del mes actual. Todo ello con objeto de prevenir y en su caso frustrar así los extravíos a que puedan ser conducidos los obreros, que tan necesarios se hallan de la paz de un jornal seguro, como de los excesos egoístas que pudieran turbar el sentido del deber en algunos patronos, llamados por su condición a dar ejemplo de respeto a la ley. Tales motivos y consideraciones y el obligado empeño de librar de daños irreparables a la economía nacional, cuya defensa pertenece a un orden superior a patronos y a obreros que a todos corresponde reconocer y acatar, justifican que por acuerdo del Consejo de ministros y a propuesta del de Gobernación, venga en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Declarado servicio público la recolección de la cosecha pendiente, quedan prohibidos, a tenor del párrafo 10 del artículo 28 de la ley de 28 de julio de 1933, todos los paros o huelgas que afecten a las labores de recolección que se produzcan o intenten dentro del territorio nacional, ya resulten anunciados o no con anterioridad al día de hoy, los cuales paros o huelgas tendrán el carácter de ilegales para todos los efectos de dicha ley.

Art. 2.º Los patronos que infringieren en sus contratos con los obreros en la fijación o pago de salarios alguna de las disposiciones de las ordenes del ministerio de Trabajo de 24 de febrero último y 18 de mayo actual o la ley de 28 del propio mes corriente o paralicen maliciosamente, o con propósito de coacción o de lucro las labores de recolección, se considerarán incurso en las sanciones de la ley de Orden público incluso las de multas, detenciones, registros y cambios de domicilio, que les serán impuestas con todo rigor por la autoridad gubernativa, sin perjuicio de que conozcan de las infracciones cuando proceda los tribunales de urgencia. La cuantía de las multas que se les impongan será proporcionada a la gravedad de la falta y a la fortuna de la persona responsable.

Art. 3.º Los gobernadores civiles prohibirán o suspenderán toda clase de reuniones, manifestaciones y propaganda encaminadas de manera directa o indirecta a impedir las labores de recolección normal de las cosechas pendientes o a suscitar o mantener huelgas que las perturben. De igual modo emplearán todas las medidas que procedan para impedir que se produzcan o intenten huelgas o paros en el campo.

# LOS « SIN TRABAJO »

El ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión Social, nos envía para su publicación la siguiente estadística de paro obrero involuntario en España, el 30 de abril de 1934:

Industrias agrícolas forestales, 425.412; industrias del mar, 8.918; industrias de la alimentación, 7.416; industrias extractivas, 3.908; siderurgia y metalurgia, 14.536; pequeña metalurgia, 20.026; material eléctrico y científico, 835; industrias químicas, 1.919; industrias de la construcción, 98.039; industrias de la madera, 16.578; industrias textiles, 16.320; industrias de confección, vestido y tocado, 7.155; artes gráficas y Prensa, 1.842; transportes ferroviarios, 462; otros transportes terres-

trados que autorizan los capítulos segundo y tercero de la ley de 28 de julio de 1933 —incluso las de multas, detenciones, registros y cambios de domicilio— contra lo que por actos directos o indirectos, positivos o negativos o por medio de propagandas pretendiesen contribuir a la declaración o mantenimiento de huelgas o paros o incurran en cualquier infracción de la ley de Orden público o de las demás disposiciones concordantes, todo ello sin perjuicio de la actuación en su caso de los tribunales de urgencia.

Art. 4.º Todos los periódicos y demás impresos que se publiquen en el territorio nacional estarán sometidos a la previa censura en cuanto afecte a los artículos, anuncios, comentarios, informaciones o propagandas que de manera directa o indirecta preparen, fomenten, exciten o auxilien huelgas o paros en los trabajos agrícolas. Para evitarse las molestias consiguientes a lo prevenido en el párrafo anterior los directores de diarios y demás publicaciones periódicas podrán prescindir de someter los impresos a la previa censura, siempre que dos horas antes cuando menos, a su publicación, dirijan a la autoridad gubernativa un oficio debidamente autorizado por ellos donde consignen la declaración solemne de que el periódico no contiene suelto alguno que contribuya en forma directa ni indirecta al anuncio o propaganda de huelgas o paros en el campo.

Si, no obstante dicha declaración, resultasen infringidas por el periódico las disposiciones de este artículo, la autoridad gubernativa procederá inmediatamente a imponer una multa hasta la suma de diez mil pesetas o la suspensión del periódico, según la gravedad de la infracción.

Art. 5.º Los gobernadores civiles procurarán que la ejecución de todas estas medidas se ajuste a un sentido humano de justicia y serenidad; pero empleando al propio tiempo toda la rapidez y energía que demande el interés público. Los propios gobernadores civiles atenderán a que las presentes disposiciones lleguen a conocimiento de todos los pueblos de España, para lo cual obligarán a los alcaldes a que las fijen en lugar fácilmente visible para todos los vecinos. Asimismo velarán por que las autoridades que de ellos dependan procedan con el mayor celo y diligencia a la denuncia y persecución de los culpables de infracciones de la ley de Orden público en relación con las presentes disposiciones, imponiendo con celeridad las sanciones máximas contra aquellas autoridades que mostraren morosidad o ineficacia en el cumplimiento de sus deberes.

Art. 6.º El presente decreto comenzará a regir desde su publicación en la "Gaceta" y se aplicará mientras subsista el estado de alarma o de prevención, en la medida correspondiente a cada una de estas situaciones.

# PROYECTO DE CASAS BARATAS

A nosotros llega el rumor de que el arquitecto ciudadano Lastra, autor afortunado del plano de la nueva Casa del Pueblo-santanderina, está estudiando un excelente plantel de preciosas casitas obreras para la Cooperativa Pablo Iglesias, de la que formamos parte.

Por doble motivo nos es agradable la noticia, y máxime porque él ha orientado y dirigido construcciones de este tipo, que han resultado cómodas, bonitas y de muy poco precio.

En breve nos dará a conocer un lote de diez o doce viviendas duplicadas, cuyo presupuesto oscilará entre ocho y diez mil pesetas, que como es sabido se amortizarán en forma de renta mensual en treinta años, estando exentas de contribución y otros gastos fiscales.

El lugar de emplazamiento no puede ser más sano y atrayente. Se levantarán sobre la Peña del Cuervo, dando vista a la zona de ensanche de Maliaño, a la bahía y a las riberas y montañas de la lejanía de Trasmiera.

Solo falta que el Municipio brinde la oportunidad, dando facilidades para ello.

De no hacerlo así, pudiera suceder que el bello proyecto quedase, en cuanto a su situación, desplazado del solar que le sirve de idea matriz, para que le sustituyera otro estudio de carácter oficial, con el fin de aprovechar la autorización que la ley concede de imponer arbitrios especiales a los solares particulares sin edificar.

Entonces la mano muerta de los propietarios oportunistas entraría en plena actividad construyéndolos, con lo que daría trabajo, ingresos al erario local y aceleraría la urbanización.

Celebraremos, porque ya lo tenemos como seguro, el éxito del querido amigo y asiduo lector de LA REGION, ciudadano Lastra, quien con su entusiasmo y desinterés, ha sabido labrar se una posición de cariño envidiable.

# Un acuerdo del Comité Ejecutivo del Sindicato Metalúrgico

Con objeto de intensificar la solidaridad a los hijos de los compañeros metalúrgicos de Madrid, que heroicamente sostienen hace varias semanas un movimiento huelguístico ante la intransigencia de la clase patronal, este Comité ha confeccionado unos cupones PRO-SOLIDARIDAD, cuya adquisición será mediante la aportación de 0,50 pesetas, los cuales se podrán solicitar en las Secretarías de la Federación Obrera Montañesa y Sindicato Metalúrgico Montañés.

Las Secciones que deseen contribuir con algún donativo para este fin solidario, pueden hacerlo efectivo en la Secretaría del Sindicato Metalúrgico Montañés—Comité ejecutivo—todos los días laborables, de siete a nueve de la noche, y los domingos, de diez a doce de la mañana.

# Expresivo telegrama de los compañeros camareros

En la sesión de clausura del Congreso Nacional de la Industria Hostelería, se tomó, entre otros, el acuerdo siguiente:

"Enviar un telegrama a los directores de "El Socialista", "Avance", "Renovación" y REGION de Santander, que se encuentra en las mismas condiciones que "Avance" de Oviedo, testimoniando el agradecimiento por la labor que llevan a cabo en pro de la clase trabajadora."

Muchas gracias, camaradas y compañeros. Esto es el mayor aliento que podemos recibir para luchar en instantes de gran tragedia nacional, reiterando a los compañeros de la Agrupación de Camareros con este motivo nuestro reconocimiento, y decisión a defenderle, aunque los anuncios peligren y el señor Sánchez Campomanes, abogado, nos multe y denuncie.

# Un gran regalo de Bruno Alonso

El compañero diputado Bruno Alonso ha regalado a la Cultural Socialista de la Casa del Pueblo la colección del "Diario de Sesiones" que trata de toda la labor de las Cortes Constituyentes, con el fin de que los obreros puedan consultar tan preciosa colección, en la que podrán asesorarse de la marcha de la política española y labor social hecha en el período que trabajaron los diputados del pueblo.

# Colombofilia

CONCURSO ASTURIAS-SANTANDER

Por acuerdo tomado en reciente reunión entre delegados de las sociedades colombófilas de Oviedo, Gijón y Santander, se celebrará, intercambiando en cada respectivo calendario de sueltas, un concurso de palomas mensajeras que será a manera de un primer campeonato del Norte de España.

Las sociedades de Gijón y Oviedo sortarán el 17 de junio próximo en Villada (Palencia) y la Colombófila Montañesa lo hará en Frómista en fecha que creemos será el primero de julio.

La prensa asturiana viene concediendo importancia a esta prueba, en la que se disputarán premios por valor de quinientas pesetas concedidas por la Federación Colombófila Española.

Un oficial del regimiento de Transmisiones comprobará las llegadas en cada localidad. Esperamos que el pabellón colombófilo de la Montaña será puesto a buena altura por la entusiasta sociedad de Santander.

**La Igualdad**  
Cooperativa Obrera Alparagatera  
Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD  
DESPECHO:  
Calle Segismundo Moret, 17, bajo.  
Domicilio social: Casa del Pueblo

**EN MADRID LA REGION**  
Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón  
ALCALA  
(Frente a Las Calatravas)

**CARTELERIA**  
María Lisarda Sala Narbón  
COLISEUM  
Hoy, martes. A las 7,15 y 10,30.  
Victoria y su húsar  
Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40  
Pabellón Narbón: «Reo ante la ley»  
Popular Victoria: EL VALIENTE

**Gran Kursaal «La Tierruca»**  
SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER  
HOY  
GRANDIOSO DEBUT  
DE  
Flor de Durazno  
Estrella de Baile  
Todas las días variadas 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. SUPERTANZO: 12 noche  
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

«La censura no dejó pasar la crónica en que se consignaba el discurso admirable, lleno de brío emocionante, pletórico de substancia jurídica.»

Así hablaba Salazar Alonso en la página 56 de su libro «La justicia bajo la dictadura».

Hoy, ya ministro Salazar, con su voz de tiple trasnochada, impide hablar de problemas candentes y sangrantes, también pletóricos de substancia jurídica.

Veremos qué sustituye al régimen de mordaza que es aplicado a la Prensa.

Salazar nos permitirá tener esperanzas, ¿eh?

Actividades sindicales

Cartelera política

CASA DEL PUEBLO

«LA GRAFICA»

Se advierte a los compañeros de «La Gráfica», que la cuota extraordinaria de cinco céntimos semanales por afiliado, impuesta por la Federación Obrera Montañesa...

Grupo Infantil Socialista

Se pone en conocimiento de los padres de niños afiliados a este Grupo, que el presente mes de junio se celebrará una excursión a Los Corrales...

Los que deseen tomar parte en esta excursión, estando autorizados por sus padres, pueden inscribirse en la Secretaría de la Juventud los lunes y sábados...

Sociedad de Operadores de Cinematógrafo

Se ruega a los compañeros entreguen el carnet de cotización y una fotografía para hacerse cargo del nuevo.

Federación Provincial de Obreros en Piel

Por la presente se convoca a los componentes del Comité a una reunión que se celebrará hoy, día 5, a las ocho de la noche para tratar de un asunto de suma urgencia.

Sindicato de Servicios Sanitarios e Higiene

Este Sindicato celebrará junta general ordinaria, continuación de la anterior, el viernes, día 8, a las siete y media de la tarde en segunda convocatoria.

Sociedad de Mozos de Almácen

Esta Sociedad pone en conocimiento de todos sus asociados que el plazo según acuerdo de esta para ponerse al corriente en todas sus cuotas termina...

minará el domingo, día 10 del corriente. Pasado dicho día daremos de baja a todos los compañeros que no estén al corriente en sus cuotas.

También se advierte que el próximo sábado y domingo se empenará a cotizar la cuota de cinco céntimos semanales para las compañeras alpargateras de Astillero.

En pro de los niños madrileños

En el Salón «El Carmen», de Peñacastillo, tuvo lugar el domingo por la mañana la función que había organizado la Sociedad «La Cerámica», de Adarzo, en beneficio de los huelguistas metalúrgicos madrileños...

La entrada fué bastante buena, a pesar de la hora matinal en que se dió la función y el que por la tarde había una jira a San Pedro del Mar y compaginaba muy mal el final de una función con el empujar de otra.

El Cuadro Artístico Socialista puso en escena dos funciones que gustaron por su motivo proletario y revolucionario, y al final el niño Braulio Astudillo y Felipe Rey tocaron la pandereta y recitaron una poesía campesina que agradó a los compañeros...

El acto fué sencillamente emocionante, pues asistió el Grupo Infantil Socialista de Nueva Montaña e ininidad de niños madrileños que emocionaron con su presencia, y máxime cuando abrieron sus bocas para entonar himnos proletarios que dejaban ver su formación espiritual en estos instantes.

Los luchadores ceramistas de Adarzo pueden recibir la más cordial felicitación de la clase obrera por su gesto y trabajo llevados a cabo para mejor éxito e intención de la fiesta.

Juventud Socialista de Santander EXCURSION A ESCALANTE Y NOJA

Se pone en conocimiento de todos los excursionistas que se hayan inscrito y de los que hayn de inscribirse, que el cupo de admisión se cerrará el día 7 (jueves), a partir del cual deberán recogerse los billetes definitivos.

Desde por la mañana fueron muchas las familias que se trasladaron al pintoresco lugar de San Pedro del Mar para expandir su espíritu adquiriendo proporciones grandes la jira en las primeras horas de la tarde...

El Ateneo Popular de Monte, montó su escenario al aire libre, poniendo en escena una piececita por su Cuadro Infantil que hizo las delicias de pequeños y grandes que asistieron a la jira.

La tarde, nada apacible en las primeras horas y lluviosa al caer la tarde, deslució notablemente la jira, aunque estos inconvenientes no fueron lo bastante para que la Juventud Socialista hiciera acto de presencia con el humor que pone cuando se trata de divertirse.

El jueves, a las siete y media, en la Casa del Pueblo, tendrá lugar una función exclusivamente para los niños, que como ya dijimos se pondrá un excelente programa.

15 pesetas le cuestan a Vd. unos estupendos zapatos para caballero. LOS VENDE LA Zapatería EL CAÑÓN Santa Clara, 5

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander Balance en 31 de mayo de 1934

Table with columns for ACTIVO and PASIVO, listing various financial items and their values in Pesetas.

ciará a su debido tiempo. Las horas de inscripción son de ocho a nueve de la noche, en la Secretaría de esta Juventud.

Subcomité Socialista de Sociales

Este Subcomité celebrará junta general extraordinaria el día 9 del actual, a las ocho y media de la noche en su domicilio social.

Grupo Infantil Socialista de Nueva Montaña

Mañana, miércoles, a las seis de la tarde, dará una conferencia Matilde Zapata, al Grupo Infantil Socialista de Nueva Montaña.

IZQUIERDA REPUBLICANA. JUNTA MUNICIPAL

Se previene a los que fueron afiliados de los extinguidos partidos de Acción Republicana y Radical Socialista Independiente que aun no hubieran renovado su ficha de ingreso al nuevo Partido de Izquierda Republicana, procuren hacerlo a la mayor brevedad, pues ello es de urgencia para la buena marcha de la labor de organización.

Esta invitación se hace extensiva a aquellos republicanos que, sin haber pertenecido a los citados partidos, tengan proyectado el ingreso en el de Izquierda Republicana.

A estos u otros efectos, las horas de oficina en la Secretaría serán de once a una de la mañana y de cinco a nueve de la noche.

Comisión organizadora de la Juventud. — Estándose constituyendo la Juventud de Izquierda Republicana, la Comisión organizadora invita a todos los afiliados menores de 30 años que deseen formar parte de ella se pasen por este partido de once a una, de cuatro a siete y media y de nueve a diez de la noche.

Esto se hace extensivo también a todos los simpatizantes que deseen ingresar en esta Juventud.

Grupo Infantil Socialista de Malliño

Se convoca a los componentes de este Grupo a una asamblea que se celebrará el martes, 5 del corriente, a las seis de la tarde, para proveer los cargos vacantes habidos en el Comité, celebrándose esta reunión con el número que asista.

Juventud Comunista

En un pleno celebrado por esta Juventud se acordó expulsar de la misma al ex compañero Jesús Ruiz por posición escisionista y contrarrevolucionaria dentro de la organización.

Al mismo tiempo lo ponemos en conocimiento de todos los radios de la Federación y de nuestro Comité provincial.

Sería muy malo el Gobierno

Azaña, pero, ¿los fusiles de la fuerza pública han silenciado?

¿la moralidad en los gobernantes, existe? ¿las subsistencias han abaratado? ¿hay trabajo,

tranquilidad, satisfacción y alegría en el pueblo?

Las cárceles están llenas de trabajadores. En los hospitales no se puede ingresar porque no hay camas. Las autoridades carecen de autoridad.

La justicia se prosifituye y la Iglesia acapara lo que no es de ella.

Ante este espectáculo, sólo la censura puede acallar la protesta viril, presentando a una España híbrida.

Un guardia civil tiene a raya al pueblo con la punta de sus bayonetas y la boca del fusil, puestas a las órdenes del Gobierno para sostener sus inmoralidades. Un maestro está al servicio del pueblo, a quien lleva por caminos de sabiduría que le capaciten para oponerse a la inmoralidad de los Gobiernos. Entre un guardia civil y un maestro, que cobran lo mismo del Estado, el ministro de la Gobernación, prefiere más guardias civiles que maestros. No ofrece duda la elección. He ahí, por qué cada ciudadano, tiene para su custodia un cuarto de guardia civil.

Forasteros: Comed Ironie a Estación Familiar «Marina Montañesa» AMADO VEGA

EL NUEVO PROPIETARIO DE «La Maruca» CASTILLA, 12 (Frente a la Fábrica de Maderas) Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas, económicas. Platos variados todos los días. LAZARO MARTINEZ, propietario.

BAR RAMALES Cafés, Vinos y Licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendos de ensargo. Eduardo Botija Peda Berbera, 3 SANTANDER No dejéis de visitarle.

ALFA La mejor máquina de coser y bordar, de producción española. Representante general en Santander: Casa Musicator Gramófonos y discos

ANIS DE LA ASTURIANA Representante Don Gregorio Cisneros Moro Plores, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

SANTONA HILJOS DE ANTONIO FAZON SEGISMUNDO MOREL 9 y Mercado del Este, cajones nú ns. 58 y 59 TELEFONO 17-37.

ACEITE refinado, blanco, superior, filtrado, Azúcar blanca, finísima, Melocotón, superiorísimo. Servicio rápido y esmerado a domicilio. Grandes rebajas en todos los artículos. Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazón, os rogamos acudais a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### Esta mañana, en la Presidencia, se reunieron los ministros en Consejo, tratando, entre otras cuestiones, del conflicto campesino

#### La minoría socialista pedirá un crédito extraordinario para mejorar los haberes de los funcionarios del Magisterio. Según cuenta el ministro de la Gobernación, la tranquilidad en España sigue siendo absoluta

ACERCA DE LA HUELGA CAMPESINA  
Madrid.—"El Liberal", en su número de hoy, censura que se deje circular la especie de que la huelga campesina haya fracasado, cuando lo cierto es que ésta ha quedado conjurada por los buenos oficios de los que, amigablemente, han celebrado reuniones y entrevistas para evitar llegar al conflicto.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION SOBRE LA HUELGA CAMPESINA

Madrid.—Muy de madrugada recibió el ministro de la Gobernación a algunos periodistas, a los cuales les dijo que las noticias que se recibían de diferentes Gobiernos civiles, acreditaban el fracaso del movimiento campesino.

Hablado el señor Salazar Alonso con los informadores, les dijo que las faenas del campo, en algunas poblaciones, no habían dado comienzo todavía, y que en otras se habían terminado las labores de siega de la cebada y que se tardarían varios días en comenzar la del trigo.

Añadió el ministro de la Gobernación que el Gobierno, junto a las medidas de orden público, tenían adoptadas otras en cuanto se refiere a la continuación y seguridad de los trabajos agrícolas.

#### SERVICIO AEREO ENTRE LAS CAPITALS DE CATALUNA Y VIZCAYA

BILBAO.—Desde hace días se viene comentando en sentido favorable el propósito de una Empresa para llegar a la explotación de una línea aérea entre Barcelona y Bilbao, creyéndose que dentro de unos días llegará a esta villa el director de los servicios de Aeronáutica de la Generalidad catalana, señor Canudas, a quien acompañará el jefe de los servicios de la Aviación civil de Barcelona.

Se tiene la impresión de que dichos señores serán los portadores de un mensaje del Gobierno de la Generalidad, dirigido a las corporaciones públicas de Vizcaya.

Dificultades surgidas a última hora han impedido que la inauguración de dicho servicio aéreo, señalado para el día 15 del actual, sea aplazado, pero no obstante estas ligeras dificultades surgidas, serán pronto solventadas y, por tanto, la inauguración de tan importante servicio será llevado a la práctica dentro de muy breve plazo.

De establecerse el servicio regular entre las dos capitales, el redundará en notorio beneficio para ambas poblaciones, pues a más del transporte de viajeros y mercancías, se podrán transportar sacas de correspondencia y paquetes de Prensa.

#### DETENCION DE UN SU- PUESTO ATRACADOR

OVIEDO.—Hace días los agentes de la brigada de Policía recibieron confidencias, trasladándose al lugar denominado Las Regueras, donde procedieron a la detención de un individuo llamado Ovidio Torado Suárez, de veinticinco años, a quien se le supone complicado en el atraco cometido hace algunos días a los empleados de la fábrica de loza de Gijón.

En un registro realizado por los agentes en el domicilio del detenido, fueron encontradas una escopeta de caza y varias piezas de fusil.

#### SUICIDIO DE UN MORFINO MANO

OVIEDO.—Comunican de Pravia que en aquella localidad y en la fonda donde se hospedaba, se ha suicidado hoy inyectándose una gran cantidad de morfina, un individuo que no ha podido ser identificado.

Sin embargo, se cree que se trata de uno de los llamados "indianos", que desembarcó recientemente y padecía una enfermedad crónica.

El morfinómano, al morir, no ha dejado ningún rastro por el que pueda llegarse a la identificación de su

personalidad. El suicida ha dejado una carta dirigida al Juez, en la que dice no se culpe a nadie de su muerte, pues habiéndose agotado la morfina y el dinero, se despidió de este mundo.

Firma la carta "Un quidam desconocido".

#### UN OBRERO ELECTROCU- TADO

SAN SEBASTIAN.—En el punto denominado Goiburo, del pueblo de Andoain, cuando se encontraba arreglando unos defectos habidos en un cable de conducción eléctrica, el obrero Francisco Egusquiza, recibió una descarga, a consecuencia de la cual quedó muerto en el acto.

#### MOVILIZACION MILITAR EN LA FRONTERA DEL SARRE

BERLIN.—Hace algún tiempo, los diarios parisinos dieron cuenta de unos rumores, según los cuales el Gobierno francés había dispuesto una movilización de tropas en la frontera francosarrena. El Gobierno francés desautorizó estas noticias, declarando que sólo se trataba de unas maniobras militares.

Ahora el órgano comunista "L'Humanité" publica una carta de un soldado que presta su servicio en Saargemund, diciendo que desde el 11 de mayo el batallón está en estado de alarma y en pie de guerra.

Añade dicha carta, que en una alocución dirigida a las tropas, un capitán hizo resaltar que el plebiscito que probablemente se celebraría en enero próximo, podría dar lugar a serios desórdenes.

También la Prensa extranjera se ha ocupado estos días de estos hechos significativos.

El diario sueco "Stockholm Tidningen" publica noticias diciendo que en la población fronteriza de Forbach, han sido encontrados recientemente varios regimientos de cazadores, que en cualquier momento estarían fácilmente disponibles en Saarbrücken.

Estas noticias ponen de relieve los preparativos de Francia para el plebiscito, a pesar de las pacíficas afirmaciones de sus estadistas y de sus periódicos.

Tal se expresa un periódico berlinés, haciéndose eco de dichos rumores.

#### LAS TAREAS DE LA CON- FERENCIA DEL DESARME

GINEBRA.—Bajo la presidencia del señor Henderson se ha reunido la Conferencia del Desarme. Acude en representación de España el señor Madariaga.

Enumeradas por el presidente las proposiciones sometidas a la Comisión, intervienen los señores Barthou, por Francia; Edem, por la Gran Bretaña; Sandler, por Suecia; Motta, por Suiza, y por España el señor Madariaga, que declaró que el memorándum de las seis potencias neutrales constituye únicamente una resúmen de todas las posibilidades existentes. Las tres ideas de seguridad, igualdad y reducción de los armamentos deben imponerse a la fuerza. Al lado de la seguridad y de la igualdad, debe subsistir la idea de la reducción de armamentos. Si se estudiara únicamente la seguridad, el efecto que esto produciría sobre la opinión pública sería deplorable.

Los países a quienes se piden garantías de seguridad deben hallar ellos mismos una garantía en la amplitud del desarme. Dado el nivel actual de los armamentos, resulta peligroso para un Estado asociarse a cualquier medida de seguridad de orden económico. Además, la reducción y la limitación de armamentos constituyen

la esencia de la actual conferencia. Es para evitar gastos considerables de armamentos—caso de que fracasase la Conferencia—para lo que España, por ejemplo, se halla dispuesta a hablar de seguridad.

La conciliación de las cuatro notas de las grandes potencias es indispensable; pero esto puede conseguirse con un trabajo práctico paralelo sobre los puntos mencionados en el memorándum de las seis potencias neutrales. Si no se realiza en Ginebra un trabajo preciso y continuo, la mediación entre las cuatro notas podría llegar a ser puramente académica.

El señor Madariaga terminó proponiendo que el presidente entre en contacto con las Delegaciones interesadas que se encuentran en Ginebra, con objeto de poder simultáneamente las negociaciones entre las grandes potencias y el estudio de los puntos señalados por los neutrales, sin excluir la cuestión de la seguridad regional.

Intervino el Comisario de Negocios Extranjeros de la U. R. S. S., señor Litvinov, quien presentó a sus colegas una proposición de resolución tendente, entre otras cosas, a la reanudación de los trabajos interrumpidos por el estudio de los proyectos existentes y pactos de asistencia mutua y definición del agresor. Además, tiende también la mencionada proposición a declarar permanente la Conferencia para la reducción y limitación de armamentos, dándole el nombre de Conferencia de la Paz.

#### CRUCEROS NORTEAMERICANOS VISITARAN LOS PUERTOS RUSOS EL PROXIMO MES DE AGOSTO

Berlin.—Son públicamente conocidas las gestiones que vienen realizándose de algún tiempo a esta parte para lograr el establecimiento de cordiales relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y la Unión Soviética, lo cual, como se sabe, depende única y exclusivamente de que Norteamérica se decida a reconocer oficialmente al Estado de los soviets.

Estas gestiones están a punto de dar resultado, pues las relaciones entre ambos países han entrado en una nueva fase, que, por su indudable cordialidad, permite ser optimista para el futuro.

Comunican de Moscú que se ha producido un hecho de extraordinaria importancia, por ser la primera vez que ocurre desde que cambió el régimen político y social de Rusia.

Se trata de que la escuadra norteamericana está dispuesta a hacer una visita amistosa a los puertos rusos del Norte. Según han manifestado las autoridades yanquis, esta visita se efectuará en el curso del próximo mes de agosto.

Se sabe también que entre los visitantes figurará un agregado naval.

Diversos cruceros se disputan el honor de formar parte de la escuadra y quieren ser los primeros en visitar Rusia.

Parece que, en lo relativo al reconocimiento de los soviets por los Estados Unidos, aquellos desean que sea embajador de éstos el señor William C. Bullitt.

#### CONTESTANDO UNA OSA- DIA DEL SEÑOR GUERRA DEL RIO

MADRID.—"El Socialista", en su número de hoy se refiere al discurso pronunciado por el señor Guerra del Río el domingo último en Barcelona, y dice que dicho señor tuvo la osadía de afirmar que los principales enemigos del estatuto catalán fueron los ciento veinticinco diputados socialistas de las Constituyentes, cuando precisamente los diputados socialistas, unidos con los de la Esquerra fueron los que tuvieron que reñir batalla contra radicales y monárquicos, no solamente en esta cuestión del estatuto, sino en muchísimas cuestiones discutidas en las primeras Cortes de la República.

#### EX MINISTRO EN GRAVISIMO ESTADO

Madrid.—Se encuentra enfermo de extrema gravedad el ex ministro de la marina y ex alcalde de Madrid, don Joaquín Ruiz Jiménez, a quien ayer le fueron administrados los santos sacramentos.

Por el domicilio del enfermo han desfilar numerosas personalidades políticas del viejo régimen, entre ellas el ex conde de Romanones.

En la pasada madrugada el enfermo reaccionó favorablemente.

#### EXPLOSION DE PETARDOS EN DOS IGLESIAS

SEVILLA.—Esta madrugada hizo explosión un petardo de gran potencia en la iglesia parroquial de San Vicente, instalada en la Plaza de Cisneros.

El artefacto causó considerables destrozos en el arco principal del templo.

A la misma hora hizo también explosión otro artefacto en la iglesia

de San Isidro, enclavada en la calle de Luchana. Los daños causados por la explosión de este segundo artefacto fueron de escasa importancia.

Se ha podido comprobar que tanto el artefacto explotado en la iglesia de San Isidro como el de la de San Vicente eran de análogos proporciones e idéntica fabricación.

La Policía practica activas gestiones para descubrir a los autores de la colocación de los explosivos.

#### ATRACAN A UN CARABINERO Y LE PRODUCEN LA MUERTE

Sanlúcar de Barrameda.—Esta madrugada, y cuando se dirigía a cumplir su servicio el carabiniero de este cuartel, llamado Antón Martín, de veintidós años, al pasar por la carretera del Cabo Noval, fue asaltado por cinco desconocidos, quienes le invitaron a que les hiciera entrega de cuanto dinero llevara encima.

El carabiniero parece que ofreció alguna resistencia, y como advertiera que los atracadores se disponían a arrebatarle la pistola, se defendió; pero no pudo hacer total resistencia ante los cinco desconocidos que le asaltaban, los cuales hicieron fuego contra él, dejándole herido de gravedad en el suelo.

Una mujer que advirtió el asesinato que acababan de perpetrar los desconocidos, dió cuenta de lo ocurrido a los carabineros que se encontraban en el cuartel, los cuales acudieron en su auxilio, trasladándole en gravísimo estado al Dispensario de la Cruz Roja, donde fué asistido de primera intención.

La herida sufrida por el carabiniero era de tal gravedad, que le ocasionó la muerte a las pocas horas.

El carabiniero fallecido era un joven muy estudioso y apreciado de sus compañeros. Precisamente ayer se examinó de cuarto año de bachillerato.

Con este atentado de hoy son ya cinco los cometidos contra funcionarios de los Cuerpos armados en la localidad.

#### CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Desde las diez y media de la mañana hasta la una y media de la tarde permanecieron reunidos los ministros en Consejo en el Palacio de la Presidencia.

A la salida, el ministro de Trabajo, señor Estadella, facilitó a los reporteros la referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo, en la cual, y entre otros asuntos, se dice que el Consejo quedó reunido bajo la presidencia del señor Samper, a las diez y media de la mañana, durante la reunión hasta poco antes de la una y media de la tarde.

Los ministros de la Gobernación y del Trabajo dieron cuenta al Consejo del estado de los conflictos actuales en curso, informando especialmente sobre el proceso de la huelga campesina.

Las últimas noticias que se han recibido relacionadas con dicho movimiento, afirman que en la mayoría de los pueblos donde había sido anunciado el conflicto, éste no ha sido planteado, habiéndose, además, retirado los oficios de huelga y presentándose los obreros al trabajo.

Solamente se han registrado ligeros incidentes en contados sectores afectados por la huelga, los cuales corrieron a cargo de algunos grupos de extremistas, siendo éstos fácilmente sofocados por las autoridades gubernativas.

Después de ser aprobadas las medidas para que queden garantizadas las labores y con las prescripciones legales adoptadas, todo hace pensar que la huelga ha perdido todo ambiente.

Justicia.—Nombrando magistrados de la Audiencia territorial de Sevilla a los señores don Enrique Ruiz y don Martín Rafael Bono Pons.

Marina.—Fueron aprobados varios asuntos de trámite y un expediente de libertad condicional.

Hacienda.—Concesión de créditos para adquisición de material con destino a la fabricación de cerillas.

Idem idem, con destino a la fabricación de pólvora.

Idem idem, con destino a la fabricación de moneda.

El Consejo se ocupó también de la solicitud enviada por el Municipio de Sevilla, para enjugar la deuda de la Exposición Iberoamericana.

Instrucción Pública.—Disponiendo que la Escuela Nacional de Auxiliares constituya un patronato aparte, con arreglo a lo dispuesto por el decreto de 30 de mayo de 1930.

Comunicaciones.—Aceptando la dimisión del Director General Técnico del departamento, don Serafín Ocaña.

También fueron aceptadas otras dimisiones de funcionarios del mismo departamento.

Agricultura.—Fueron aprobados varios decretos sobre personal.

Estado.—A propuesta del ministro, se designó la Comisión, que habrá de ser presidida por el señor Busaler, e integrada por otros funcionarios de diversos departamentos para que establezcan contacto con la misión especial rusa residente en París.

El ministro anunció también la llegada de la embajada especial de Bél-

gica, que trae para conocimiento del Gobierno, el nombramiento del nuevo soberano de aquel país.

#### NUEVOS DESORDENES EN CUBA

La Habana.—Un grupo de comunistas ha apedreado las oficinas de la Empresa naviera alemana "North German Lloyd Hamburg Amarika", rompiendo los cristales de la mayoría de las ventanas.

Seguidamente se formó una manifestación que recorrió las calles dando gritos hostiles al embajador de los Estados Unidos, señor Caffery, al presidente Mendicutta y al coronel Batista.

Cuando la Policía llegó frente a las oficinas de la Empresa alemana citada, los comunistas habían desaparecido y concentraban toda su actividad en otras calles, dando muerte a las autoridades cubanas y americanas.

#### REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

MADRID.—Esta mañana, en una de las secciones del Congreso quedó reunida bajo la presidencia del doctor Negrín, la minoría socialista.

Después de repasar el orden del día y de tratar sobre el plan parlamentario de la sesión de hoy, martes, se acordó designar al compañero Vidarte para que en nombre de la minoría impugne el presupuesto de nuestra acción en Marruecos.

También fué designado don Fernando de los Ríos para que en nombre de la minoría impugne el propósito del Gobierno de conceder tres y medio millones de pesetas para sufragar los gastos de la ocupación de Ifni.

Se acordó que el camarada Ruiz del Toro formule una proposición incidental a fin de que se decidan los expedientes sobre autoridades municipales destituidas en Ayuntamientos de las provincias de Murcia y Alacete en tanto dicte solución definitiva el Tribunal de Garantías.

Fué aceptada una propuesta, que habrá de ser defendida por el diputado Luis Prieto, sobre el proyecto de haberes al personal sanitario rural.

Por último fueron designados los compañeros Llopis y Zapata para que en nombre de la minoría se ocupen en la Cámara acerca de la obtención de un aumento de tres millones de pesetas en el departamento de Instrucción Pública, para que sean mejorados los haberes del personal del Magisterio, cuyos sueldos actuales no pasan de tres mil pesetas.

#### MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo.

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinesa.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; idem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

#### CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Impienciones a plaza. Las libretas de ahorro de este Establecimiento, pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

### T. S. H. Programa para hoy, martes

#### ESPAÑA

MADRID.—E. A. J.-7, 274 metros, 3 kilovatios, 1.095 kilociclos.

A las 18,30.—Concierto de Banda: "La Giraldá", pasodoble; "La invitación al vals", de Weber; "Granada", de Albeniz; "La alegría de la huerta" (jota), de Chueca; "La revoltosa", de Chapí, y "El profeta", de Meyerbeer.

A las 19,15.—Información de caza y pesca.

A las 19,30.—Paseo radiofónico por Europa.

A las 20,50.—Nota deportiva y noticia taurina.

A las 21,00.—Concierto por el sexteto de Unión Radio.

A las 21,30.—Recital poético, con ilustraciones flamencas, por José Nieto.

A las 22,00.—Concierto por el sexteto de Unión Radio.

A las 22,30.—Charla por Celestino A. Sarobe (baritono y profesor de canto).

De una a dos de la madrugada, programa organizado por la International Broadcasting.

SEVILLA.—410,4 metros. 731 kilociclos. De nueve a once de la noche, programa variado. Retransmisión del programa de la emisora de Madrid.

BARCELONA.—377,4 metros. 795 kilociclos.

A las 20,10.—Conferencia a cargo de un miembro del Comité contra la guerra.

A las 21,40.—Recital de guitarra a cargo de Antonio Francisco Serra.

A las 22,00.—Orquesta de Radio Barcelona.

A las 23,00.—Música de baile.

VALENCIA.—352,9 metros. 850 kilociclos.

A las 21,00.—Selección de la ópera de Wagner, "Tanhauser".

SAN SEBASTIAN.—238,5 metros. 1.251 kilociclos.

A las 22,00.—Concierto sinfónico: "Quinta sinfonía, op. 61", de Beethoven.

#### EXTRANJERO

RADIO PARIS.—1.796 metros, 75 k. w. 167 k. c.

A las 21,00.—Pieza radiofónica.

A las 21,30.—Música de baile.

VARSOVIA.—1.415 metros, 120 k. w., 1.195 k. c.

A las 19,00.—"María", ópera de Stokowski.

A las 18,55.—Música de cámara.

A las 20,00.—Concierto por la orquesta de la estación.

VIENA.—506,8 m., 15 k. w., 592 k. c.

A las 20,00.—"El castillo junto al mar", melodrama de Ricardo Strauss.

A las 21,20.—Música de baile.

BRUSELAS.—483,9 m. 15 k. w. 620 k. c.

A las 19,45.—"Sinfonía número 6" (pas-toral).

A las 20,15.—Orquesta sinfónica: "Rapsodia rumana".

MANCHESTER (Norte Regional).—A las 18,55.—Primer acto de la ópera "Otello", de Verdi.

A las 20,00.—Recital de piano.

A las 20,15.—Concierto orquestal.

ESTOCOLMO.—A las 20,15, canciones.

A las 21,00.—Concierto.

ROMA.—420,8 metros, 50 k. w., 713 k. c.

A las 21,00.—Concierto sinfónico vocal (fragmentos de óperas).

MUNICH.—405 m., 100 k. w., 40 k. c.

A las 20,00.—Concierto para piano.

A las 22,00.—Música ligera.

MIDLAND REGIONAL.—A las 19,35, música de baile.

A las 20,15.—Concierto orquestal.

MILAN.—368,6 m., 50 k. w., 814 k. c.

A las 19,45.—"La mascota", ópera, de Adran.

BUCAREST.—364,5 metros, 12 k. w., 823 k. c.

A las 20,00.—Recital de canto.

A las 20,35.—Concierto sinfónico.

TOULOUSE.—335,2 metros, 10 k. w., 895 k. c.

A las 18,45.—Melodías.

A las 19,00.—Orquesta de baile campes-tre.

A las 20,00.—Concierto "Abbor", ópera de Gabarcho.

A las 20,30.—Orquesta vienesa.

A las 21,30.—Orquesta sinfónica.

A las 22,15.—Música de baile.

A las 23,15.—Orquesta de salón.

POSTE PARISIEN.—312 metros, 80 k. w., 959 k. c.

A las 19,00.—Entreacto.

A las 19,55.—Concierto de música de cámara.

A las 20,30.—Continuación del concierto de música de cámara.

RADIO CLUB PORTUGUES.—291 metros, 5 kw., 1.031 kc.

A las 19,00.—Selección de música portu-guesa.

A las 21,15.—Concierto por el quinteto Gounod.

A las 23,30.—Música de baile.

LONDRES NACIONAL.—A las 20,20, recital de órgano.

A las 20,45.—Adaptación radiofónica.

A las 21,35.—Música de baile.

MONTE CENBRI (Suiza italiana).—257,1 metros, 15 k. w., 1.167 k. c.

A las 19,30.—Canciones y melodías mon-tañesas.

A las 20,00.—Compositores alemanes.